

*Т. А. Гуринович, магистр экон. наук  
К. Н. Соболев, магистр экон. наук  
БГЭУ (Минск)*

## **ВЗАИМОУСЛОВЛЕННОЕ РАЗВИТИЕ ОРГАНИЧЕСКОГО СЕЛЬСКОГО ХОЗЯЙСТВА И СЕЛЬСКОГО ТУРИЗМА КАК ФАКТОР УСТОЙЧИВОГО РАЗВИТИЯ СЕЛЬСКИХ ТЕРРИТОРИЙ БЕЛАРУСИ**

Устойчивое развитие сельских территорий Беларуси в значительной мере связано с развитием таких направлений деятельности, как органическое сельское хозяйство и сельский туризм.

В настоящее время у белорусских сельскохозяйственных производителей имеются социально-экономические, экологические, организационно-технологические, институциональные и инфраструктурные предпосылки для развития органического сельского хозяйства. Вместе с тем следует признать, что данное направление деятельности в Беларуси пока не получило широкого распространения. Основными сдерживающими факторами развития органического сельского хозяйства выступают несформированность нормативно-правовой базы, недостаточное научно-практическое сопровождение основных производственных процессов, отсутствие механизма поддержки, а также иные психологические и инфраструктурные барьеры.

Государственная поддержка органического сельского хозяйства в Беларуси должна исходить из передового зарубежного опыта при условии его адаптации к белорусским реалиям. Основными ее формами могут выступать следующие: финансовая поддержка путем предоставления льготных среднесрочных кредитов и грантовых средств на создание и развитие производств; обеспечение участия производителей в процедуре государственных закупок на льготных условиях; предоставление налоговых и иных льгот; предоставление доступа на общих основаниях к инструментам экспортного кредитования и страхования; возмещение части затрат на проведение рекламных кампаний, конференций; возмещение части либо полной суммы затрат на прохождение процедуры государственной сертификации и др.

Сельский туризм, активно взаимодействуя со всеми факторами, элементами региональной, в том числе сельской, экономики, процессами и явлениями, протекающими в сельской местности и стране в целом, способствует социально-экономическому развитию и продвижению территорий.

Благоприятный правовой режим, закрепленный на законодательном уровне, обусловил достаточно высокие темпы развития (преимущественно экстенсивного) в Беларуси агроэкотуризма — основной модели (вида) сельского туризма. Так, в 2015 г. по сравнению с 2006 г. количество субъектов агроэкотуризма увеличилось в 66,6 раз и составило 2263 единицы. При этом вклад субъектов агроэкотуризма — сель-

скохозяйственных организаций в формирование совокупных объемов обслуживания в натуральном и стоимостном исчислении составляет менее 1 %. Численность туристов, воспользовавшихся услугами агроэкотуризма, за рассматриваемый период увеличилась в 324,8 раз и составила 294,3 тыс. человек, из которых 88,8 % — белорусы, а объемы обслуживания достигли 119,6 млрд р.

По мнению авторов, развитие сельского туризма целесообразно увязывать с продвижением органического сельского хозяйства, что связано с наличием спроса на органическую продукцию со стороны отечественных и иностранных туристов и субъектов сельского туризма, выступающих важными каналами ее реализации. Кроме того, сочетание рассматриваемых видов деятельности может найти отражение в существовании ряда бизнес-моделей сельского туризма: сельская гастрономия, агротуризм, сельский розничный бизнес, экотуризм, экоорганический туризм и др.

Расширение географии и масштабов распространения органического сельского хозяйства и сельского туризма, а также построенных на их базе бизнес-моделей повлечет определенный рост экономической активности сельского населения, способствующий пересмотру консервативных взглядов на роль сельских территорий со стороны местных жителей, будет способствовать сохранению сельского уклада жизни, местных ценностей, более рациональному использованию ресурсов сельских территорий.

*Л. В. Корбут, канд. экон. наук, доцент  
К. В. Калачев, магистрант  
БГЭУ (Минск)*

## **ЭКОЛОГИЗАЦИЯ СЕЛЬСКОГО ХОЗЯЙСТВА В КОНТЕКСТЕ РАЗВИТИЯ «ЗЕЛеноЙ» ЭКОНОМИКИ**

В настоящее время «зеленая» экономика — широко известная, перспективная модель устойчивого развития. Существует много подходов, трактовок, точек зрения только в отношении самой сути явления. Если попытаться представить основные подходы, то, видимо, обязательно стоит отметить общеэкономический подход, означающий придание «зеленой» экономике всеобщности. Технологический подход отождествляет «зеленую» экономику с переходом к технологиям, создающим экологически чистую продукцию. Отраслевой подход позволяет говорить о «зеленой» энергетике, «зеленом» сельском хозяйстве и т.д. Сельское хозяйство, являясь отраслью, обеспечивающей продовольственную безопасность, характеризуется обусловленным этой главной функцией специфическим взаимодействием с окружающей средой. С одной стороны, сельское хозяйство — главный потребитель